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Era Szeli.
Nu ne-am înşelat în presupune

rile nóstre. Coloman Szeli abia s’a 
întors dela Yiena designat ca mi- 
nistru-preşedinte şi foile oposiţionale, 
în bucuria lor cea mare, au şi înce
put se vorbéscá de o „eră Szell“ , 
ba de un „nou sistemw, ce va urma 
după căderea lui Banffy.

Am arătat ce înţeleg appo 
nyiştii, kossuthiştii şi ceilalţi sub 
acest nou sistem. Dér pentru o mai 
bună clarificare cu privire Ia ceie 
ce se aşteptă şi se pot aştepta dela 
Szeli vom reda aici în scurt resu- 
mat părerile <̂ .iarulu.i vienes „N. tr. 
Presse care este tot-déuna forte 
bine informat despre cele ce se 
petrec în cercurile guvernamentale 
şi parlamentare din Budapeşta.

Numita fóie aştâptă dela acţiu
nea lui Szeli nu numai terminarea 
crisei ministeriale, ci şi a crisei par
lamentare din Ungaria, dupa-ce o- 
posiţia e gata a concede d-lui Szeli 
tot ceea-ce este necesar pentru mo
ment, ca se se póta pune capet stă- 
rei în ai ară de lege.

In ce privesce raportul lui Szeli 
faţă cu partida liberală, fóia vienesă 
e de părere, că politica lui de com
promis nu va ameninţa esistenţa 
partidei liberale, care e considerată 
şi în Austria ca o cetăţue a dualis
mului ; dér totuşi va avé o conse- 
cenţă: noul ministru-preşedinte va 
lucra pentru a-se esercita domnirea 
de majoritate a partidei liberale m- 
tr’un mod mai blând decât s’a în
tâmplat sub Banffy, dér acésta dom- 
nire va dura mai departe.

Astíel 4ice „N. fr. Presse “ , par
tida liberală are garanţă în trecutul 
politic al lui Szeli, că şi guvernul 
viitor va fi condus numai de prin
cipiile ei tradiţionale. Oposiţia de 
altă parte găsesce în personalitatea 
lui o garanţă, că domnirea partidei 
nu va degenera sub el într’o tirăniă 
de partidă, aşa că pe când Banffy 
făcea numai politica clubului libe
ral, isolând partida şi persecutând 
pe toţi cei ce nu se aflau în acest 
grup de interese, pe atunci Szeli va 
face politica partidei liberale neîm
piedecând intrarea disidenţilor şi a 
celor din partida naţională în sînul 
ei, fără a ţînti înse la o fusiune.

Guvernul lui Szeli va însemna 
póte, după numita íóie, chiar un 
progres al Ungariei în desvoltarea 
ei constituţională şi o întărire a pre- 
ponderanţei sale politice.

Noi credem, că în total apre- 
ciările aceste ale foiei vienese co
respund stării reale a lucrurilor. De 
aici înse urméza logic, că în caşul 
cel mai bun „era Szell “ nu va fi, 
decât o ediţiune puţin revecjută şi 
augmentată a stăpânirii de pănă 
acuma a partidei „liberale41 ma
ghiare.

Póte, că tirănia partidei se se 
mai îmblâncjescă în raporturile ei cu 
oposiţia maghiară. Ce ar pute justi
fica înse credinţa, că ea se va îm- 
blâncji şi faţă cu naţionalităţile şi 
că astfel am fi în adevér în ajunul 
unei schimbări de sistem ?

Nici cel mai mic punct de ra* 
zim nu se arată nicăiri ac|î pentru 
a justifica o asemenea credinţă. Ne 
aducem aminte, că nu tocmai cJp 
mult unele foi din Germania vor
bind de situaţiunea încordată faţa 
cu naţionalităţile din Ungaria, amin
teau de un cabinet Szeli, care ar 
puté fi chiămat se facă se dispară 
acésta încordare.

E mai mult ca sigur înse, că pe 
Szeli l ’au scos la ivélá atunci acele 
foi numai, fiind-că i-s’a dus vestea 
pănă şi în Germania, că e mare 
deakist.

Va fi fost. Inse de atunci a fi
gurat şi a fost serbătorit d-1 Szeli 
şi ca preşedinte al „Kulturegylet“u- 
rilor, şi în genere multe s’au schim
bat de când el n’a mai fost minis
tru, cari înse în mare parte au fost 
trecute cu vederea de foile din Ger
mania.

Se mai póte înse, ca se se fi 
gândit cei din Germania la Szeli 
pentru simpatiile, ce se pretinde, că 
le-ar avé acesta pentru Germani.

Numai acum unele foi din Yiena 
au susţinut, că în cercurile guver
nului austriac a făcut o neplăcută 
impresiune, că d-1 Szel se gerézá, 
ca protector al elementului german. 
Nu seim întru cât póte se fiă ba- 
sată acésta aserţiune. Vedem înse, 
că o fóie unguréscá vré se-1 ia în 
aperare pe d-1 Szeli ĉ icend, că pe 
densul nu-1 importă luptele dintre 
naţionalităţile din Austria.

Acésta indiferenţă faţă cu sor
tea naţionalităţilor din Austria şi-ar 
avé pănă la un punct înţelesul ei. 
Dér decă d-1 Szeli ar voi se-o trans- 
plânte şi asupra raporturilor cu na
ţionalităţile din statul ungar, atunci 
ar fi desperate prospectele unei schim
bări de sistem la noi. Şi totuşi fără 
de acésta tóté opintirile de ac}í de 
a stabili un regim mai drept vor 
rémáné zadarnice.

Mesagiul lui Loubet.
In şedinţa dela 21 Febr. a ca

merei francese, care a fost neobici
nuit de bine cercetată, ministru-pre- 
şedinte Dupuy a cetit Mesagiul nou
lui preşedinte Loubet, care este ur
mătorul :

Domnilor senatori, d-lor deputaţi! 
Chiămat fiind la cea mai înaltă funcţiune 
a ţării, pentru a împlini datoriile mari im
puse mie prin acésta, am lipsă de spriji
nul senatului şi al camerei. Acésta o cer 
dela D-Vóstré, şi sunt sigur, că nu voiü fi 
lipsit de acest sprijin. Puteţi conta, d-lor, 
la acea firmă voinţă a mea, că-mi dedic 
tote puterile la apărarea constituţiei.

împrejurarea, că puterea statului a 
fost transpusă asupra altuia câte-va óre 
după mórtea scumpului preşedinte F e lii 
Faure, este o nouă dovadă înaintea lu- 
mei întregi despre fidelitatea, cu care Fran
cia ţine la republică chiar şi în momentul, 
când câţi-va rătăciţi se nisuesc a sgudui 
încrederea pusă în instituţiile ţârii. Adu
narea naţională a esprimat clar în 18 Febr. 
dorinţa, ca pasiunile sé se liniştescă, con
cordia tuturor republicanilor sé se restabi- 
lâscă şi să fiă durabilă.

Ca aderent al ideilor fundamentale a 
revoluţiei francese, şi pasionat pentru dom
nia libertăţii, voiü stărui mereu, sé spri- 
gmeso parlamentul în opera lui de toleranţă 
şi înţelegere.

in rendül încurcăturilor trecătore, 
peste cari am trecut, Francia s’a ridicat 
în stima lumii prin cumpétul, demnitatea 
şi prin patriotismul parlamentului său. De 
ce n’am puté spera, să ajungem şi în afa
cerile nóstre interne la tot aceeaşi înţele
gere? Nu este ea ac}i iu ţâră? Sunt îndo- 
ell îndreptăţite despre aceea, că organele de 
viaţă ale societăţii trebue respectate, pe-o 
formă, adecă camerele, cari se sfătuesc cu 
oredinţă asupra legilor, apoi tribunalele, 
cari aplică legile, guvernul, care le garan- 
tézá esecutarea şi armata naţională, care 
apără independenţa şi întregitatea patriei, 
acea armată, pe care ţâra o iubesce şi pe 
care are causă de a o iubi, fiind-că întrâgă 
naţiunea est© pătrunsă de datoria abnega- 
ţiunei şi disciplinei faţă cu ea, şi scie, că 
într’ensa va afla un paznio fidel al onórei 
şi legilor ei? Francia va lucra în deplină 
consciinţă şi liniştit pentru resolvarea pro
blemelor, cari ating bunăstarea morală şi 
materială a cetăţenilor, şi va continua lu
crarea ei paclnică şi roditóre pe terenul 
ideilor, sciinţelor şi artelor, şi în toţi ramii 
lucrării administrative, în economia de 
câmp, în comerciü şi industriâ.

' Să fiat mai drepţi faţă cu noi în- 
şi-ne şi să nu uităm, că tot déuna Francia 
şi-a consfinţit iubirea pentru progres, drep
tate şi unanimitate — o moştenire a unui 
trecut glorios, pe care trebue s’o păzim şi 
sporim. Republica a dat Franciéi institu- 
ţiunt libere, i-a garantat binefacerile ne
preţuite ale păcii necurmate, i-a vindecat 
ranele, i-a reînviat armata şi marina, i-a 
fundat marele imperiu colonial, i-a organi- 
sat toţi ramii instrucţiunei publice, i-a câş
tigat aliaţi şi amici preţioşl şi a dat un 
avânt neînchipuit instituţiunilor ajutorului 
reciproc şi îngrijirei de a şterge suferinţele 
nemeritate. Să desvoltăm acésta operă, care 
este spre onórea ţării nóstre. Mă voiü simţi 
fericit a mărturisi, décá prin o lucrare stă- 
ruitóre, mulţămită bunei înţelegeri pentru 
a cărei susţinere voiü nisui din tote pute
rile, voiü fi în stare în cercul drepturilor 
prescrise de constituţie — a căror slăbire 
nu voiü suferi-o — se promovez realisarea 
speranţelor nóstre comune şi consolidarea 
republicei.

Surprinderi.
Corespondentul vienes al fóiei „Esti Újság11 

comunică urmátórele desvélirl forte interesante:

Designarea lui Col. Szeli de ministru- 
preşedinte n’a surprins pe nimeni atât de 
mult, ca tocmai pe Banffy şi Fejervary. 
Dumineca trecută, când br. Banffy a fost 
în audienţă la Maj. Sa, a recomandat de 
urmaş al séu pe br. Fejervary. După Banffy 
monarchul a primit pe Fejervary şi cu oca- 
sia audienţei Va designat pe el de ministru- 
preşedinte şi Fejervary a fost în posiţiunea 
de a declara Coronei, că în urma îndem
nurilor lui şi ale baronului Banffy, li-au 
succes a îndupleca şi pe Lukacs, ca să-şi 
ţină portofoliul de finanţe în cabinetul- 
Fejerv&ry. Cu acésta ministrul de honvecjl 
a eşit dela monarch, pentru-ca a doua (ţi, 
Luni, să înainteze Maj. Sale lista minis
terială.

Că ce s’a întâmplat după ascultarea 
lui Fejervary, nimeni nu scie; numai atâta

este sigur, că după amia^i ^contele Eman. 
Széchényi a primit o serisóre autografă dela 
monarch, în care îl îndrumase, ca pe Luni 
la amdcţî s é i ordone spre audienţă pe Co
loman Szeli.

Acésta hotărîre spontană a împăratu
lui-rege a surprins afară din cale pe mi
niştrii maghiari, şi nu sciau cum să judece 
lucrul. Br. Banffy deja Duminecă după a- 
miacfî visitâ pe mai multe notabilităţi, ca 
să afle, ce însemnătate are chiămarea lui 
Szeli. Din tote părţile el a primit răspun
suri liniştitore ; i-s’a spus, că chiămarea lui 
Szeli nu póte avé nici o însămnătate deo
sebită, deóre-ce în audienţele înainte de 
amecjî se întâmplase deja decisiunea, ca 
Fejervary să fiă ministru-preşedinte.

Când Szeli a căutat înainte de au
dienţă pe Banffy şi Fejervary, aceştia nu 
aveau bănuială de cele ce se întâmplă, 
Dér când după audienţă Szeli a mers în- 
tâiaşl-dată la palatul ministeriului ungar şi 
a spus lui Banffy şi Fejervary, că monar
chul Va designat pe el de ministru-preşedinte, 
Banffy şi Fejervary au rémas cu totul con
sternaţi. Abia a părăsit Szeli ministeriul, 
ei au adresat telegrama la Budapesta dând 
instrucţiuni aderenţilor, cum sé se pórte 
faţă cu Szeli pentru a-i zădărnici mi
siunea.

După informaţiunile lui „Esti Újság* 
Banffy a fost a$a-dér formal refusat şi des- 
aprobat cu tote propunerile lui înaint&i 
Corónei. In refusul acesta oposiţia ma
ghiară vede cea mai strălucită învingere 
a sa.

Szell — împăciuitorul.
Indată-ce a ajuns la Budapeşta, Col. 

Szell s’a dus alaltăerl la Horanszky şi la 
Kossuth, apoi la Polonyi, âr dela abatele 
Molnar a cerut un rendez-vous prin scri- 
sore.

Resultatul convorbirilor cu aceşti 
mandatari ai oposiţiei a fost, ca pe erl să 
se întrunâscă într’o cameră a parlamentului 
pentru a-se înţelege.

Tabăra oposiţională pune mari spe
ranţe într’o înţelegere. Se dice, că Szell va 
face concesiuni în cestiunea revisuirei re
gulamentului camerei, pe care oposiţia le 
va întâmpina cu bunăvoinţă. Decă se vor 
înţelege, partidele din oposiţie vor ţinâ fiă- 
care conferenţe separate, în care se vor 
ratifica condiţiunile de pact. Aceste confe
renţe vor fi adi, er mâne, Vineri, se va 
ţine o conferenţă comună a oposiţionali- 
lor, care va formula definitiv condiţiunile 
de împăciuire, aşa că Szell va putâ să 
plece deja Sâmbătă la Viena pentru a face 
raport Maj. Sale.

Privitor la formarea noului cabinet, 
diarele ce am primit a(}l spun, că Szell n’a 
îmbiat pănă acum în formă positivă nici 
unuia portofolii. Cu ministrul de finanţe 
Lufeacs el a avut lungi convorbiri. Lukacs 
să fi declarat lui Szell repeţit, că nu voesce 
să-şi ţină portofoliul, cu tote acestea însă 
e mai mult ca sigur, că tot el va fi minis
tru de finanţe în cabinetul lui Szell.

Dintre ceilalţi miniştrii actuali, Berczel 
să fi declarat, că sub nici o împrejurare 
nu va rămâne în viitorul cabinet. Szell 
însă a stăruit mult să renunţe la hotărîrea 
asta, punendu-i în vedere realisarea proiec
telor reformei administrative, cari sunt 
creaţiunea lui.

Rând pe rând Szell a colindat pe la 
ceilalţi miniştri, apoi a avut schimb de ve-
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4ise, că continuarea răsboiului a împiede- 
cat’o guvernul. Ministrul de résboiü Correa 
protesta în contra espresiunilor infamante 
ale lui Almenas şi declara, că situaţia în 
Cuba era insuportabilă. Primo de Bivera 
califica atacurile lui Almenas de nedrepte 
şi laşe şi pe atacator de un calumniator. 
In fine ministrul coloniilor Giron apărâ pur
tarea generalilor şi cjise, că pentru atitu
dinea lor singur guvernul póte fi făcut 
résponsabil.

A le g e r i le  g re ce s d . In Grecia s’au 
făcut alegerile de deputaţi pentru cameră. 
Au fost al^şl 112 partisanl ai lui Teodokis, 
86 guvernamentali, 25 delianişti, 36 inde
pendenţi, 13 din fracţiunea lui Deligiorgis, 
6 dragumişti şi trei Ralli-iştI Teodokis a 
a declarat, că nu va forma un cabinet de 
coaliţiune. El cere retragerea întregului ca
binet, pentru-ca să se pótá forma un rui- 
nisteriu trikupist. Guvernul dimpotrivă sus
ţine, că Ja alegeri nefiind nici o partidă în 
absolută majoritate, el are datoria de a-şi 
păstra posiţia, pănă când se va declara 
camera.

8C1R1LE DILEI.
î

11 (2 ) Februarie.

Pentru masa studenţilor au mai
întrat contribuirl benevole dela: D-1 Ioan 
Ilamsea, paroch gr. or. în Rîşnov : fl. 2—, 
dela „Cordianau, institut de credit şi eco
nomii în Fofeldea : fl. 5. — Primâscă do
natorii cele mai căldurose mulţâmite.

Se póte? „Pesti Napló“ dela 22 Fe
bruarie debutézá c’o soire sensaţională, care 
décá nu e o scornitură, atunci faptele ce 
se espun in ea sunt cel mai puţin (̂ is o mare 
ticăloşie. E vorba de cei 17 tineri români 
eliminaţi dela Academia din Oradea-mare 
pentru aderenţa lor faţă de Bolcaş. Cercu
rile mai „cumpătateu românesc!— spune sci
rea fóiei maghiare — desaprobă pe cei 17 
tineri, cari şi-au uitat de sine. Direcţiunile 
fundaţiunei Gojdu şi ale fundaţiunilor din 
Náséud şi Oradeamaie au luat deja mă
suri, ca sé lipséscá de stipendii pe stipen- 
diştii dintre tinerii eliminaţi. Afară de 
acésta — continuă scirea — tinerii elimi
naţi vor fi discreditaţi şi de cătră co
legii lor „patriotici14, cari în frunte cu 
profesorii Moldovan Gergucz şi Csohan Já
nos pregătesc o puternică acţiune contra 
lor. Vréu să protesteze adecă prin un ma
nifest cătră inteligenţa română şi maghiară 
„în contra pecătoselor manipulaţiuni, prin 
cari câţi va omeni slabi, vor să strice ti
nerimea în parte proponderantă muucitóre 
şi patriotică“ . Manifestul acesta — după 
aceeaşi soire — va fi iscălit de număroşl 
studenţi români... — Acesta este cuprin
sul esenţial al scirei publicate în foia ma
ghiară. Suntem înainte siguri, că e vorba 
şi aici de păcătose uneltiri şi tentaţiunl me
nite a face reclamă „patrioţilor* d’al de 
Moldovan Gergucz şi Csokan. Vom vedé 
c u  va mai fi.

Românii din Transilvania la 1733.

D-1 Nicolau Togan, preot şi catichet în Si- 
biiu, a publicat în broşură separată Con
scripţia episcopului Ioan In. Klein de Sadu, 
după manuscriptul aflător în museul Bru- 
kenthal din Sibiiu, — manuscript, care 
însă se mai află într’un esemplar în pose
siunea d-lui preposit capitular şi président 
al Asociaţiunei Ioan M. Moldovan din 
Blaşiii. Se scie, că acéstá conscripţiă este 
întâia statistică făcută în Ardeal de Ro
mâni şi având în vedere numai pe Români. 
Deşi ea conţine mai multe defecte, căci
d. es. nu se estinde şi asupra Românilor 
din ţâra Bârsti, aflători sub jurisdicţiunea 
magistratului din Braşov, de-asemenea lip
sesc şi unele localităţi din alte ţinuturi etc., 
totuşi conseripţ-'a din cestiune este docu
ment de cea mai mare valóre istorică şi 
d-1 N. Togan a făcut bun serviciu causei 
scoţîadu-o şi în broşură separată. Un esem
plar costă 30 cr. (eu po9ta 33 cr.)

In contra intereselor de întârdi-*
ere. Din Oradea-mare se telegrafézà, că 
primarul acelui oraş printr’o ordinaţiune a 
interzis funcţionarilor de dare, de-a incassa 
interese de întârziere după restanţele dô 
dare, pe cât timp nu va fi votată indem
nitatea. Darea, se rjice în ordinaţiune, 
acum nu póte fi privită ca obligatóre, ci 
numai ca o contribuţiă făcută de bună 
voiă.

„Revista Economică^. Administraţia 
acestei noue reviste, ce apare în Sibiiu, 
rogă pe acei Domni, cari au primit nu
mere de probă, însă nu au abonat revista, 
să binevoéscá a-le retrimite, deóre-ce es?m- 
plarele disponibile din Nr. I aprópe s’au 
epuisat şi retipărirea fascicolului ar fi îm
preunată cu cheltuell considerabile.

D-1 vicar al Maramureşului ne
rogă a publica urmátórea încunosciinţare : 
„Cu prima Martie st. n. strămutându-mă la 
parockia Sigetului (Máramaros-Sziget), rog 
pe toţi aceia, cu cari stau în corespon
denţă, ca de acum înainte să-mi adreseze 
epistolele şi corăspondenţele în Siget. — 
Şugatag. 22 Febr. n. : Tit Bud, vicarul Ma
ramureşului, nou denumitul paroch al S i- 
getuluiu.

Papa Leo X III a împlinit în 26 
Februarie n. c. 21 de ani, de când ocupă 
scaunul papal. Foile clericale catolice ii 
aduc mari elogii pentru activitatea şi vic
toriile, ce el le-a raportat în acest period : 
a înfrânt pe îngâmfatul Bismarck; a resta
bilit pacea cu statele europene, fără ca bi
serica să fi perdut ceva din drepturile sale ; 
a convertit printre sclavii din Orient aprópe 
un milion de suflete la biserica catolică de 
rit oriental •, în Asia şi Africa, precum şi 
în America catolicismul ia continue întin
deri; el a pornit o puternică mişcare pen
tru ştergerea sclavagiului în Africa; sub 
domnirea lui s’au înfiinţat sute şi sute de 
episcopate noue, mai multe mii de paro- 
chii, nenumărate scóie, universităţi, insti
tute şi alte asile ale credinţei şi civilisa- 
ţiunei. Pentru tote acestea, foile clericale
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derl cu alţi membri din partida liberală, 
mai ales cu Al. Hegedűs şi cu Albert JBer- 
zeviczy, apoi cu Coloman Tisza. Se face 
combinaţia, ca Hegedűs este ochit ca mi
nistru de comerciu, ér Berzeviczy ca preşe
dinte al camerei, cu Tisza ínsé Szell a con
vorbit despre programul viitorului ca
binet.

încât privesce dimisiunile secretarilor 
de stat şi a fişpanilor, pănă acum nu s’a 
făcut nici un pas. Dimisiunile acestea vor 
urma numai după-ce dimisiunea lui BanfFy 
se va fi primit în formă oficială.

Coloman Szell. Tóté privirile sunt 
aţîntite asupra omului situaţiunei, a băr
batului de stat, care a fost designat de 
Majestatea Sa de-a conduce în viitor frâ
nele guvernului.

Coloman Szell s’a născut la 8 Iunie 
1845 în Gostony comitatul Eisenburg (Vas). 
Tatăl său, Iosif Szell, a fost dela 1842— 1848 
şi mai târziu, în 1861, vice-şp&n al numi
tului comitat. Dela 1865 a fost deputat ; 
ér dela 1867 încolo fişpan al aceluiaşi co
mitat.

După-ce şi-a făcut studiile pregăti- 
tóre în Oedenburg şi Stainamanger, Colo
man Szell a mers la universitatea din Bu
dapesta, unde în 1866 a devenit doctor în 
drept. Neavênd înclinare de-a se face ad
vocat, a candidat şi a fost ales solgăbirău 
în locul său natal la 1867. In acelaşi an 
însă părăsi acest post, fiind ales deputat în 
cercul St.*Gotthard. Şâpte ani C. Szell a 
fost notar al camerei şi raportorul perma
nent, al comisiunei finanoiare şi, în dele- 
gaţiune, raportorul comisiunei pentru ar
mată.

Mai ales pe terenul economic şi finan
ciar Szell a desfăşurat, o activitate estra 
ordinară. El petrecea în cercul lui Fran
cise Deák, a căruia pupilă, Ilona, fiica 
poetului Vörösmarty, o luase de nevastă. 
El stetea în raporturi intime cu Deak, oare 
între 1868 — 1875 petrecea în fiă-care an 
vara la moşia lui Col. Szell în Ratot.

După venirea la putere a lui Tisza 
Kalman şi fusiunea întâmplată atunci, Szell 
primi portofoliul finanţelor. Lui ’i-se atri- 
bue un merit însemnat la regularea rapor
turilor financiare decăzute şi la restabili
rea creditului sdruncinat al ţerei. El făcu 
cât putù ordine în administraţia financiară, 
urca venitele statului în tote ramurile, creâ 
instituţiunea inspectoratelor de dare şi 
aduse calea ferată orientală şi calea ferată 
Tisa în posesiunea statului, inaugurând ast
fel politica, ca tote drumurile de fier să 
trécá în posesiunea statului.

In 1878 el a luat parte însemnată şi 
la reînoirea pactului economic cu Austria. 
Cu ocasia acésta a stăruit pentru reorga- 
nisarea vechei bănci austriace, făcând din 
ea o bancă naţională austro-ungară. Prin 
conversiunea datoriilor statului, el a creat 
renta ungară şi a contribuit astfel în mod 
însemnat spre a ridica creditul statului. 
Tot în anul acesta s’a retras din ministeriu,

deôre-çe n’a fost învoit cu politica guver
nului în cestiunea ocupaţiuaei Bosniei.

După $césta, ca deputat, a urmărit cu 
cea mai mare atenţiune politica financiară 
a guvernului, pe care o combătea. Politica 
generală a guvernului însă o sprijinea.

Pe la 1881 el înfiinţa banca ipotecară 
ungară şi deveni preşedintele direcţiunei 
acestui institut, ca şi al direcţiunei băncei 
de escompt ungare.

In 1887 Coloman Szell şi-a desfăşurat 
în forma unui discurs-program ideile sale 
financiare, cari mai târziu s’au reálisát mai 
ales prin crearea legilor relative la spirt 
şi la răscumpărarea regaliilor. Intr’aceea 
primi demnitatea de consilier intim al Ma- 
jestăţii Sale. Dela 1892—1896 Szell a fost 
preşedinte al comisiunei financiare a dele- 
gaţiunei ungare. La 1896 a devenit preşe
dinte al comisiunei administrative. El a 
luat parte însemnată la regularea valutei 
(etalonului de aur), fiind membru al an
chetei, care s’a ocupat cu acésta. In Oo- 
tomvre 1893 a fost distins pentru meritele 
sale pe terenul afacerilor publice cu marea 
cruce a ordinului Leopoldin. In 1896 el a 
fost preşedinte al comisiunei milenare şi a 
fost ales şi preşedinte al delegaţiunei.

In direcţia culturală a lucrat aseme
nea în spiritul dominant al conaţionalilor 
săi, înfiinţând „Kulturegylet“-ul trans-dună- 
rean şi primind a fi preşedintele lui. In 
1896 Szell a fost şi el unul din preşedinţii 
congresului „Kulturegylet“-urilor şi în ace
laşi an a condus sfătuirile grupului ungu
resc al conferenţei interparlamentare. In 
1896 -  97 a mai funcţionat şi ca preşedinte 
al deputaţiunei cvotei.

Revistă externă.
P re s s a  ş i n o u l p re ş e d in te  a l F r a n 

c ié i .  Noul preşedinte al Republicei fran- 
cese, Emil Loubet, a fost întâmpinat cu mai 
mare simpatia de cătră pressa străină, de
cât de cea francesă. ţ)iarele germane salută 
cu căldură alegerea lui. Ele clic, că alegerea 
acésta este un noroc pentru republică şi 
ea va reduce în mare măsură aspiraţiunile 
pretendenţilor la tronul Franciéi. Fi- 
resee, Germania se bucură de acésta din 
punct de vedere îndoit. Foile englese încă 
salută cu căldură pe Loubet. Aceste foi nu 
tocmai de mult vestiseră isbucnirea unei 
revoluţiunl în Francia, acll însă ele iau cu 
satisfacţiă, prefăcută ori neprefăcută, la 
cunoscinţă, că planurile de turburărl n’au 
isbutit.

S p a n io l i i  d u p ă  rë s b o iü . In şedinţa 
dela 20 1. c. a camerei din Madrid s’a în
cins o forte înfocată discusiune asupra con
ducătorilor armatei şi marinei spaniole în 
răsboiul cu Americanii. Contele Almenas a 
reînoit atacurile sale asupra lui Primo de 
Rivera, Weyler, Blanco, Cervera şi Lina- 
res şi a voit să vorbéscá despre capitula
rea ruşinosă dela Santiago de Cuba, dér fu 
întrerupt. Almenas însă în mijiocul unui 
mare sgomot. a declarat, că regretă, că nici 
un general spaniol n’a fost spânzurat, apoi

totă divina lui poesiă, ne duc cu încetul J 
la cântul gintei latine, la tine, Dómne, pe 
care el, — şi el a simţit bine, căci poetul 
simte, plânge şi cântă pentru un neam în- 
treg — el ni-a spus, că şi noi fiind la
tini, suntem din aceia ce te represintă pe 
pământ.

Grigorescu, fire románéscá desăvâr
şită, identificat cu câmpia şi florile plaiu
rilor nóstre íncántátóre; Grigorescu. care 
a cules ce i trumos din cosiţa României şi 
le-a lăsat posterităţii, cu culori de pânză, 
după cum Alexandri, culegându-le şi el, 
le-a depus pe hârtiă.

Şi el a plecat dela Mioriţa sa din 
Oltenia, şi el are pe Meşterul său Manole, 
în c&tapetesmele pe care in tinereţe le-a 
luminat penelul său; —  şi el are Lipitorile 
Satului, în Ovreiul care cere drepturi; şi 
el are pe Peneş Curcanul, în mândra sa 
sentinelă; şi el are Dumbrava Roşiă, în 
defilarea primilor prisonierl la Plevna ; şi 
el are cântul gintei latiue, în sunetul tunu
rilor şi sgomotul armelor, din atacul dela 
Smârdan, incomparabil ca realitate.

Haşdeu, inteliginţa şi sciinţă; Hăşdeu, 
stîlp al ţărei, pentru care a luptat cu pri
cepere, cu vigóre, cu gloriâ ; Hăşdeu, care

a întrunit în descrierile sale versul lui 
Alexandri, desăvârşit, penelul cel plin de 
lumina sorelui şi focul florilor lui Grigo
rescu ; Haşdeu, Românul cel mai învăţat; 
Hăşdeu, creştin adevărat, căci graţiă lui, 
mulţi ne-am întors de pe căile rătăcite ale 
ateismului la sînul cald al sfintei cugetări 
creştine, credl şi iubesel cele sfinte, prin 
credinţa ta spiritistă.

Şi tu ai plecat dela Mioriţa ce pasce 
încă cu păstor român pe malurile întristate 
ale Nistrului; şi tu ai pe Meşterul Manole 
al teu; şi tu ai doinele, Griviţa şi Smâr- 
danul tău! Căci ce sunt: Cuvintele din bă
trâni; ce e: Răsvan şi Vidra; ce e: Ion 
Vodă cel cumplit; ce e: Radu Negru; ce e: 
întrega şi rnăreţa ta operă?! Magnum eti- 
mologicum, va rămâne cartea românescă a 
secolului al XÎX-lea, după cum cronica 
lui Şincai e cartea neamului din secolul 
trecut.

De tînăr ei fo«t ce eşti. Noi omenii 
de rând, cu greutate, scară cu scară ne 
înălţăm şi nu tocmai sus. Voi privilegiaţii, 
cari în alte esistenţe aţi muncit de sigur mai 
din greu şi mai util ca noi, aveţi darul de 
a vă ridica acum dela început, sus, sus de 
tot. In Ion Vodă cel cumplit, deşi erai tî-

FOTLETONUL „GAZ. TRAN S“ .

Lui В. P. Haşdeu.
* La  banchetul oferit ilustrului scriitor român
В. P. Haşciea, din incidental terminării operei sale 
asupra lui B,adu Negru Voivod, d-1 Dr. C. Istrati a 
Postit următorul toast:

D om  n i i  o r !

f Nn peste mult timp se va încheia bi
lanţul i activităţii secolului nostru.

Acest bilanţ va fi alcătuit prin însu
marea activităţii neamurilor, ce locuesc 
planéta rióstrá.

Câte din ele au produs ceva; ce va
lóre are producţiunea lor faţă cu omenirea 
íntrégá: étá cumpăna cu care se va cân
tări activitatea lor.
îl"  Vom fi- întrebaţi, la acest sfîrşit de 
Şecol, cu;siguranţă şi noi: „Voi, Românilor, 
сэ aţi produs în concertul marilor пеацшг! 
ale pământului?®

Domne! ră9punde-vom, am desrobit 
pe semenii n o ş t r i a m  desfiinţat pedépsa 
cu mórte; né-am desrobit pe noi îlnşi-ne.

Acum suntem pe pragul realisării şi unirei 
nóstre morale şi culturale.

Vom mai dice în urmă: Luptăm, 
Dómne, ca puţini alţii, din greu. Strînşi de 
fruntarii înguste, apăsaţi de juguri străine, 
trăim, până şi noi cei liberi, sub înfioră- 
tórea perspectivă de a fi striviţi de vecini 
puternici şi rîvnitorl.

Şi totuşi, Dómne, deşi răslăţiţi şi obi- 
duiţl cum suntem, deşi sărmani şi nepre
gătiţi, murind pentru a umplă goluri fă
cute de veacuri de umilinţe; deşi sdrobiţl 
în lupta de tote filele pentru a ne asigura 
фиа de mâne, totuşi am mai produs, Domne, 
ceva, am mai produs o treime scumpă nouă, 
neamul românesc a produs pe Alexandri, 
pe Grigorescu şi pe Haşdeu!

Alexandri, farmecul, taina suferinţei 
şi inimei vecinic îndurerate a Românului; 
Alexandri, privighetórea pururea încântă- 
tóre şi sublimă a suflărei neamului nostru; 
Alexandri, versul curgător şi limpede ca 
cristalul undelor poetice, ce spumegă prin 
vălcelele în care resună plânsul şi dorul 
unui popor ce geme de secoli.

Mioriţa cea bălae, meşterul Manole, 
pastelurile lui incomparabile, Lipitorile Sa
tului, Dumbrava Boşiă, Peneş Curcanul şi
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catolice presenţă pe Papa Leo X I I I  ca pe 
«nul dintre cei mai glorioşi Papi.

Cununii. D-l Victor Fincu din Deda 
şi d-ra lrina  Zâhan, fiica d-lui advocat Va- 
«ile Zăhan din D.-St-Mărtin, se vor cununa 
Duminecă în 5 Martie n. în biserica ro
mână din D.-St.-Mărtin.

— D-l Dr. Alesandru Codarcea, medio 
de cerc în Blaşiti, anunţă cununia sa, ce 
se va săvîrşi în 11 Martie n. c. în biserica 
romano-catolică din Verşeţ cu d-ra Eugenia 
Velitsch da Czenow.

Dorim tinerelor părechi ani mulţi în 
fericire!

Pensionări D. Spiru Haret, ministrul 
român &1 instrucţiunei publice, a luat ho- 
tărîrea de-a pune la pensie din oficiu pe 
toţi membrii învăţământului, care au îm
plinit trei-decl de ani de serviciu. Punerea 
la pensie se va face pe (}iua de 1 Septem- 
vre, rămânând ca cei scoşi să-şi reguleze 
drepturile pentru rjiua de 1 Octomvre.

Doue iioue companii de aerosta- 
tieri s’a hotărît a-se înfiinţa pe lângă cele 
două regimente române de geniu. D-nii 
coloneii Hîrjeu, Boteanu, Culcer şi Raşcu, 
sub presidenţa d-lui general Argintoianu, 
au fost însărcinaţi de cătră d. general Be- 
rendei, ministrul român de răsboifi, să ela
boreze proiectul de organisare a nouelor 
«ompanii, reglementele şi devizele necesare 
înfiinţărei.

Filerii lui Petru. Aşa se numesc 
sumele ce se adună de cătră credincioşii 
catolici din totă lumea pentru a-se trimite 
Papei. O foie din străinătate 4i.oe> cea 
mai mare sumă s’a trimis din Statele-Unite, 
adecă 142,000 dolari. Din Anglia şi colo
nii 125,000 dolari, din Francia 99,000, din 
Italia 74,000, din Austro-Ungaria 60,000 
dolari, seu mai mult de 120,000 fl. Din 
Germania 36,000.

M orte pe rug. Un omor grozav s’a 
întâmplat rjilele trecute într’una din pădu
rile din hotarul comunelor Seepuş-Olas. 
Intre tăietorii de lemne din aoeste păduri 
js’a iscat o cârtă, a cărei causă a fost, se 
4iee, locuitor din Lucsk Andreiii Zahradnih. 
Din causa acesta cei din Kelemenfalva au 
'voit să-l bată. Când cei din Lucsk au vă- 
ĉ ut, că, soţul lor se află în pericul, i-au 
sărit în ajutor. S’a produs ast fel o grozavă 
bătaiă între cele doue tabere. Fiind însă, 
oă cei din Lucek erau mai puţini, au fost 
puşi pe fugă. Intr’aceea Zahradnih a fost 
prins şi esecutat în mod bestial. I-au legat 
mânile şi piciorele şi l’au pus pe un rug, 
care ardea cu flăcări. Soţii săi au^endu-i 
ţipetele s’au reîntors să-l scape, însă fu 
prea târziu, căci dup’o oră muri în cele 
mai grozave chinuri.

Influenza. Dr. Purjesz dela spitalul 
Rokus din Budapeşta publică câte-va re
miniscenţe interesante din timpul când a 
bântuit influenza. Acesta b61ă a sosit la noi 
eâţi-va ani mai înainte din Rusia şi în 
timp relativ scurt, a umblat Europa întrâgă.

i
năr când l’ai scris, ta găsesc învăţat ca ş 
acli- Astăzi deşi nu mai eşti tînăr ca atunci> 
te găsesc plin de acelaşi foc atât de en- 
tusiast, ca şi în tinereţe.

întrupezi: isteţimea,înţelepciunea, pă
trunderea, vioiciunea, gluma şi darul po- 
vestirei, tóté haruri date Românului. Ca şi 
*el, eşti profund observator gata de iscódá, 
şi mulţi s’au fript la para ta, voind să te 
atingă cu fragedele lor aripi.

Dér ai ceva mai mult: ai metoda 
scienţifică, în mod desăvârşit, ceea ce face 
din d-ta nu numai un istoric de valóre, 
un filolog distins, un preot şi scriitor ad- 
mirabi1, dór un adevărat om de sciinţă 
prin modul investigaţiunei. Etă de ce 
eşti cu adevărat mare; âtă de ce rămâne 
ceea ce ai făcut, căci înzestrat cu ma i 
talente, ai procedat nu numai prin obser
vaţie şi deducţie, dér prin analisă şi sin- 
tesă.

Alexandri, Grigorescu, Haşdeu! La 
toţi trei téra e aceeaşi, cu câmpia şi col
nicele sale; femeia e aceaşî, sveltă, 0cheşe, 
fruincHă î mai presus de tóté „mamă14 
bună; acelaşi e flăcăul cu plete lunari şi 
ochi de vultur; acelaşi piept se sbafce, 
.aceeaşi inimă iubesce, acelaşi cuget se sim-

In Ungaria s’au bolnăvit de-odată în mai 
multe locuri şi în număr aşa de mare, încât 
medicii nu puteau răsbi cu munca. Dintre 
muncitorii halelor Louvrului din Paris s’au

I bolnăvit în câte-va c}ile 600 de inşi. Este 
interesant a scii, că influenza din anul 
acesta atacă mai ales pe cei din clasa mai 
avută. La clasa mai săracă caşurile de in- 
fluenză sunt mult mai rare.

Un nobil îndemn.
Zérnescí, 10 Faur n. 1899.

Intr’o scrisóre de mulţămită pentru 
felicitările, ce ’i-s’au adus cu ocasiunea ale
gerii Sale de Metropolit, Prea Sfinţia Sa 
D-l Episcop loan Meţianu cu totă căldura 
inimei índémná pe fruntaşii comunei Zer- 
nescl, ca urmând pilda fericiţilor înaintaşi 
sé lucreze şi ei cu acelaşi zel pentru înaintarea 
în cultură şi religiositate.

Trebue să mărturisesc, că împrejură
rile actuale au reclamat serios şi la timp 
potrivit întrevenirea acestui părintesc şi 
nobil sfat. Căci zelul şi munca celor aleşi, 
ca să privegheze asupra intereselor cultu
rale ale poporului român din acâstă co
mună, nici-decum nu ating măsura rece- 
rută prin desvoltarea repede, chiar surprin
ză to r  a ei, mai ales în urma înfiinţărei ce
lor 2 mari fabrici. Este în deobşce cunos
cut, că astfel de stabilimente mari indus
triale aduc cu sine multe avantagii şi desa- 
vantagii pentru poporul nostru. Conducă
torii au deci misiunea a lucra în direcţia, 
ca desavantagiüe sé fiă paralisate, ér folósele 
esploatate cu totă înţelepciunea. In special 
e neapărat de lipsă o lucrare insistentă, ca 
faţă de cultura de regulă superioră a străi
nilor venetici, să se ridice şi nivoul cultu
ral al nostru, şi să nu se atace basele esis- 

j tente ale culturei morale^religióse.
Este natural, că grija acésta, de-a ţine 

pas cu vremea, este depusă în mânile preo
ţilor şi învăţătorilor, dela cari spre acest 
sfîrşit se cere numai bunăvoinţă. Nenoro
cirea nostră este însă, că acéstá) bunăvoinţă 
ne lipsesce, că o lâncezire şi groznică in
dolenţă s’a înstăpânit asupra nostră. Nu se 
póte qice» °ă nepăsarea faţă de binele ob
ştesc ar proveni din răutate, căci nimenea 
nu póte fi rău faţă de sine însu-şl. Este cu 
atât mai multă ignoranţă la mijloc şi e 
lucru într’adevăr de mirat, cum de fiesoe- 
care dintre noi nu pricepe, că slujind bi
nelui obştesc, propriului său interes îşi 
servesoe.

In Zérnescí sunt 2 protopopi şi un 
preot, omeni bacalaureaţi, de cultură su
perioră, apoi 6 învăţători şi un număr în
semnat de alţi bărbaţi inteligenţi. Departe 
de mine presupunerea, că tuturor acestora 
le lipsesce bunăvoinţa de-a lucra pentru 
binele comun. Stau departe de-a dori, ca 
prin o astfel de presupunere ei să fiă in- 
fluinţaţi de teróre în înţelesul cel rău şi 
nedemn al cuvântului. Dér este o teróre 
onestă şi onorabilă, care prinde pe aceia, 
cărora li-s’au încredinţat cele mai scumpe 
interese ale unei comune atât de fruntaşe;

te; aceeaşi e poes.'a, măreţă, sub’imă, du* 
iosă şi plângătore, scrisă în secol! cu sân
gele luptătorilor, martirilor şi eroilor noş
tri! Aceeaşi e încrederea desăvârşită în 
viitorul neamului nostru!

Alexandri, cu corpul se oiihnesce în 
micul lui raiă de la Mircescî. Sufletul lui 
de sigur lucrâ?-ă şi sufere din nou, pentru 
alte fapte bune, în lumea vastă şi măruţă 
a spiritelor.

Gri goreseu şi d-ta v ’aţi retras în alt 
mic raiu al colinelor nostre Ia Câmpina.

Ambii lucraţi, iubiţi şi urmaţi acelaşi 
ideal: Mărirea neamului! Să trăiţi.

D-ta să trăesci, încă mulţi, mulţi ani!
Fiă, ca de acum înainte să ne dai 

copii voinici, de-ai lui Radu negru! Copiii 
vor fi mai cu farmec încă decât părinţii 
lor, căci aşa sunt ei din firea lor.

Incunjurat de ei, fiă câţi mai nume
roşi, — n’ai frică. Românii le vor fi naşi 
buni şi prielnici, —  să trăesci în lumea 
acesta, mult şi bine, respectat şi iubit, cum 
meriţi; căci în lumea cealaltă, n’am grije 
sunt sigur că faptele bune sunt cu sigu
ranţă socotite şi răsplătite.

şi la acéstá teróre nu mă sfiesc a face cel 
mai serios apel. Dór nu înţeleg, de ce nu 
s’ar pute şi în Zérnescí pune în practică 
atâtea lucruri frumóse pentru luminarea şi 
oultivarea poporului?

Sciu positiv, că au trecut mai multe 
săptămâni, de când d-l advocat N. Garoiu 
a desfăşurat printr’o prea frumosă cuvân
tare la biserioă idea minunată, de a-se în
fiinţa şi în acéstá comună o reuniune de 
înmormântare, şi cei chiămaţi a i da mâna de 
ajutor nici pănă acum nu s’au îngrijit de 
înscrierea numărului necesar de membri.

Sciu, că scóla de aici dispune de-o 
bibliotecă însemnată, alcătuită din donaţiuni 
şi din venitul petrecerilor şi producţiunilor 
arangiate de cjecl de ani de-arândul de ti
nerimea studiosă — şi cărţile stau închise 
în dulap, nu s’a luat nici o disposiţiă, ca 
ele să fiă folosite, ca într’alte comune, de 
poporul ţăran.

Inima m’ar îndemna se completez se
ria lipsurilor de categoria acésta, să zu
grăvesc întreg tabloul posomorit, pentru a 
dovedi, că bilanţul situaţiei actuale a co
munei Zérnescí presintă faţă de măreţul 
trecut perderi destul de simţitore. Am însă 
speranţă, că înaltul cuvânt şi nobilul îndemn 
al vrednicului nostru protopop de odinioră, 
astăcjl principele bisericei nóstre, va deş
tepta în urmaşi ambiţia, ca moştenirea fap
telor bune, ereejită dela vrednicii înaintaşi, 
să-o păstreze neatinsă, să-o sporescă, şi să 
nu o lase pradă vremurilor schimbate.

abc.

Cambiile în alb şi de complesenţă.
D-l D. G. Maxim, preşedintele tribu

nalului comercial din Iaşi, un eminent ma
gistrat, publică în „Dreptul" un instructiv 
articol asupra cambiilor în alb şi de com
plesenţă. In acest articol d-l Maxim vor- 
besce şi de pericolul ce ocasionăză ban
cherilor efectele de favóre şi, ca urmare, 
urcarea procentelor şi a scontului. Éta par
tea privitóre la crisa actuală:

In comerciul interior teoria cambială 
a noului Codice a adus acelaşi resultat: 
înmulţirea peste mésurá a cambiilor de com
plesenţă. Aceste sunt efecte de comerciü séu 
industriaşi pentru a-şl procura fonduri 
fără ca o operaţiă comorcială séu industrială 
să se fi dat nascere.

Este suficient ca un comerciant să 
aibă nevoe de bani, indiferent pentru ce 
nevoe seu plăcere, pentru a se duce la un 
pretin, a-i cere iscălitura pe cambie, a 
pune apoi pe a lui ca girant şi a încassa 
în urmă de la un bancher óre-care banii 
de care are nevoe.

De obioeiü şi pănă ce acest comer
ciant nu prea se îucurcâ în cheltuell, el 

kare grijă de a plăti le timp cambia; mai 
târziu însă, când adecă el observă, că nu 
prea stă bine în afaceri, refusă plata şi 
la?ă pe colegul lui să o achite, decă şi 
acesta póte. Serviciul ce reciproc îşi aduc 
ast-fel comercianţii, face ca falimentul 
unuia să atragă falimentele altora. Câte
odată comercianţii îşi fac servicii reciproce 
emiţând unul altuia cambii de complesen
ţă şi abusând ast-fel de creditul bancheri
lor. Aceştia socotind, că au în faţa lor 
efecte serióse, le scontăză şi numai mai 
târejiu când ele se înmulţesc, îşi dau séma de 
pericolul în care se găsesc, observă că 
aceleaşi nume revin în aceste trate şi că 
însemnătatea sumelor scontate nu este în ra
port cu operaţiunile reale ale firmelor 
emitente. Bancherii alarmaţi retrag cre
ditele seu măresc procentele, aşa că din 
causa abusurilor su/er mai ales detaliştii 

şi ajung la crisă, precum este aceea de 
carc se vorbesce astăzi în unele pitţe comer
ciale.

In general comercianţii nici nu men- 
ţioneză în regktrele lor cambiile séu gi
rurile ce le emit &st-fel, ca facere de bine, 
aşa că prin acéstá negligenţă măresc difi
cultatea ce există deja în verificarea mo
dului de întrebuinţare a sumelor pretinse 
incassate séu împrumutate prin ajutorul 
unor asemenea cambii.

De multe ori, unii comercianţi în 
ajunul încetărei plăţilor, emit numerose 
cambii de complesenţă pretinilor şi ru
delor, spre a înfăţişa credite inexistente 
cu cari să-şi acopere majoritatea cu oca-

siunea concordatelor. Ele apoi sunt girate 
mai departe altor pers6ne, aşa oă prin 
forţa lucrurilor ultimii purtători ai acelor 
cambii sunt primiţi la masa credală, la 
concordat şi se bucură de tote avan
tajele creditorilor reali.

NECROLOG. Subscrişii cu inima 
frântă de durere aducem la cunoscinţa tu
turor rudeniilor, amicilor si cunoscuţilor, cum- 
că iubitul şi neuitatul nostru fiiu, soţ, fra
te şi cumnat Mihail Orbonaş de Vaida 
Hunyad,. advocat, mare proprietar, mem
bru pe viaţă al Associaţiunei, membru viril 
al comitatului Murăs-Turda etc. etc. după 
o viaţă laboriosă, în urma unui morb scurt 
şi a dat nobilul său suflet în mânile Crea
torului Sâmbătă la 18 Februarie n. 10 óre 
a. m. în al 63-lea an al etăţii şi al 39-lea 
al fericitei căsătorii.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
nostru defunct se vor astruca, spre odihna 
eternă, Marţi în 21 Februarie n. c. în 
cripta familiară din loc, după ceremonia
lul funebral al bisericei nóstré răsăritene.

Fie-i ţărîna uş0ră!
Reghin, 19 Februarie 1899.
Carolina n. Marinovici, ca soţie; văd. 

Elena Orbonaş ca mamă, Amalia m. Dr. 
Ladislaü Pop, Aurelia m. Vasilie Pop, ca 
surori etc.

U L T IM E  S C IK I.
Budapeşta, ^3 Febr. Se asigură, 

că în conferenţa de aséra a ómeni- 
lor de încredere ai oposiţiei s’a reá
lisát compromisul şi s’a stabilit o 
unire în tóté cestiunile. In ce pri- 
vesce revisuirea regulamentului ca
merei, oposiţiunea a primit unele 
disposiţii, cari împedeca reînoirea 
obstrucţiunei tehnice. Punctul privi
tor la puterea mai mare, ce se da 
presidentului camerei, înse a fost 
şters.

Cabinetul se va forma aşa: 
Szeli ministru-preşedinte şi de in
terne ; Hegedűs ministru de comerciü; 
Plosz ministru de justiţiă. Ceilalţi 
miniştri remân. P erezel va fi ale» 
preşedinte al camerei.

i î i v e u s e .
L u m in a  ca  m e d ica m e n t. Medicul 

Petru Apery, de origine turcéscá din Con- 
stantinopol, a comunicat într’o societate 
francesă de acolo lucruri forte importante. 
El a esperiat, că lumina intensivă a sóre- 
lui ucide deja în germine desvoltarea unor 
bólé. Razele de sóre concentrater sant în 
stare a descompune şi pustii singuratice cui- 
ture de bacterii. Tot acest efect îl are şi 
gazul de luminat, şi împrejurarea acesta l’a 
făcut pe Apery să crédá, că ea se póte 
aplica cu succes la bólele incurabile, ca 
de es. oftica, cancerul şi altele. Aplicarea 
acestui mod de vindecare o află de ase
menea potrivită în contra muşcăturilor ve- 
ninóse. Ba el speră, că la tot felul de înveni- 
nărî, lumina gazului seSpóte aplica cu suc
ces.

O b ic e iu r i  ja p o n e z e . Tamura, renu
mitul scriitor japonez, face cunoscute, în
tr’o lucrare a sa apărută în limba francesă, 
obiceiurile străbune ale poporului său. şi 
între altele despre căsătorie comunică lu- 
lucrurl noue interesante. In Japonia nu prea 
e cunoscută viaţa de burlac bătrân. Băr
baţii se căsătoresc forte de timpuriu; când
li s’a urît de femeiă, divorţâză şi încurând 
se înourcă cu alta. Flăcăul de 18 ani îşi 
ia deja soţiă, femeia, de 16 ani are deja 
copii. Moravurile japoneze interzic strict, 
ca mirele să se apropie de mirósá, chiar nici 
cuj[cele mai bune intenţiunl de curtenire. A le
gerea primei femei se face tot deuna din 
partea părinţilor. Amorul faţă de femeiă 
este considerat ca ceva neurban. Căăstoriile 
din amor sunt forte rare în Japonia. Din 
contră divorţul se consideră ca lucru cin
stit şi nici odată el nu se isbesce de gre- 
utătăţl.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Februarie 1899.

Benta ung. de aur 4 % . . . . .  119.95 
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 121.45 
Impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 101-15 
Oblig. căii. fer. UDg. de ost. I. emis. 121.— 
Bonuri rural*, angara 4% • • • • 96.75 
Bonuri rurale croate-slavone , . . 96.60 
Impr. ung. cu premii . . . . 162.— 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.50 
Eenta de argint austr......................101.45

Renta de hârtie austr.......................101.10
Renta de aur austr..........................120.15
Losuri din 1860. . . . . . . .  140 60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 923.— 
âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 399.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 868.25
Napoleondori.................................  9 55y 2
Vlărel imperiale germane . . . . 58.97 y2
London v is ta ................................. 120.40
Paris v is ta ......................................47.771/2
Rente de corone austr. 4°/0. . . 101.70 
Mote i ta l ie n e ................................ 44*40

nP A R S I M O N I  A “
institut de credit şi economii societate pe acţiuni în B E, A U. 

C 0 3 i T T 7 - 0 C - A - ^ E

La A D U 1 T A K E A  G E N E R A L Ă
a institutului de credit şi economii societate pe acţiii

„PAEIÎMOIIA“ ta B lT l,
ce se va tine Joi, în 2 Martie 1809 st. n. la 10 tfre a. iu. în localul 
institutului, la care sunt invitaţi toţi acţionarii a se pre9enta în sensul 
§*lui 20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt următorele:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere;
2. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului;
3. întregirea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere;
4. Alte propuneri eventuale.

B r a n ,  8 Februarie 1899. Din însărcinarea Direcţiunei:

preşedintele societâţn:
I. Cav. de Puscariu.

S I L â i ţ D I C I X V B I
A C T I V E . fl. cr.

Ca sa în numerar . 4397 64

Cambii escomptate . 98189 54

Credite personale . . . 16786 —

Spese de fond. fl. 234.22 cr.

20°/0 amortis. fl. 46.84 cr. 187 38

Mobiliar........................... 452 44

120013 —

P A S I V E . f l . cr,

Capital socis], 600 acţii
ă fi 5 0 ....................... 3C000 —

Depuneri spre fructificare 76076 78
Cambii reescomptate . 6858
Inter, traositorc pro 1S99 2106 54
Fondul de resetvă. 851 55
Profit neîmpărţit trans
pus din 1897 . . . . 165 62

P r o f i t  curat 3954 56

120013 —

DEBIT. P R O F I T  SI  P I B D I B l  c r e d it .

E Ş I T  E.

Interese peotru depuneri 
spre fructificare .

Spese diferite fi. 397.69 cr. 
Porto postai fi. 2.23 cr. 
Salarii . . .  fi. 660 — cr.
Contribuţiune:

a) după depu
neri . . fi. 286.74 cr.

b) comunală fi. 158.15 cr.
c) comercială f). 5.5>2cr.
d) erarială . fi. 312 34 cr.

20% amortisarea speselor
de fondare ..................

P r o f i t  c u r a t .  . . ♦

f i .

3263

1059

762

46
3954

9087

cr.

92

55

84
56

79

V E N I T U R I :

Interese dela cambii es- 

comp ta te şi împrumu

turi cu obligaţiuni .

Provisiune de adminia* 

trare............................

f i .

7677

1410

9087

cr,

30

49

79

Br a n ,  8 Februarie 1899
loan Cav. de Puscariu ra. p., George Manoiu m. p., Georgiu Enescu m. p., 

preşedinte. membru în dir. membru în dir.

Âxente Moşoiu m. p., lón Cenţu m. p., Miron Tâtoiu m. p., 
director esse. membru în dir. cassar.

l i  ar iu Reit m. p., * loan Manoiu m. p.,
comptabil. membru în dir.

Subsemnatul comitet am esaminat Conturile presente şi confron- 
tându-le cu registrele principale şi ausiliare ale societăţe:, ţinute în bur ă 
ordine, le atu găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

B r a n ,  8 Februarie 1899.
N i col au Manoiu m. p., I.eontin Puscariu m. p., Iosif Cojanu m. p.,

v.-preşedinte.loan Mănoiu m. p Iosif Enescu m. p.

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Februarie 1899. 

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 
Argint român. Cump.
Napoleond’ori. Oump.
Q-albenI Cump,
Ruble Rusesc! Cump.
Mărci germane Cump.
Lire turcesci Cump.
Scris. fonc. Albina 5%

9.40 Vend.
9.52 Vend.
5.60 Véna.

126.— Vend.
68 70 Vend.
10.70 V^nd. — 

101.— V^nd. 102.—

9.49 
9.44 
9.54 
5.65 

127.- 
58 80

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombone de cepă
veritabile ale lui

Os car TI e tz e,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, fleamei etc. Numai pregătirea 
specială a bomb6nelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscar 
Tietze şi marca cepei, de ore-ce 
există imitaţii stricăciose.

In pachete â 20 şi 40 cr. 
IDepot p r in c ip a l :

W.  K r iz a n  farmacist, Kremsisr.
Deposit în Braşov şi în cele mai multe 

Farmacii, Droguerii si Băcănii din Ausiro- 
Ungaria. ’ 7 -20 ,47a.
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!! 2To mai aut|it!!
191  obiecte splendide cu I I .  9 .2 0 .
1 Ciasornic aurit cu garanţă de 3 ani.
1 lanţ aurit.
1 etui de ţîgare.
1 oglinda lină de toaletă în etui.
1 notes legat în pânză engl.
1 garnitură de butont prima Double 

aur.
1 părechiă cercei din prima Double 

aur cu p‘ tn imit.
I garnitură tie scris.
1 săpun parfumat 

22 condee pachetate original.
25 colî hârtie fină.

|jj] 50 obiecte trebuinciose la gospodărie 
Aceste 191 obiecte lifereză nu

mai cu fl. 2.20 (un ciasornic singur 
valoreză atât) Casa  e l v e ţ i a n ă  de 
Export: «

H. Scheuer, Krakau. §
Iosefsgasse 40. jjj

55 Ce nu convine sa primesce înderăt. i
B— 10,480.
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